



空中霸主——苍鹰

■天然

四月初五月初，达里湖里的华子鱼开始了它们每年一度的生死洄游。华子鱼洄游是达里诺尔国家级自然保护区一大奇观，每年这时节，蛰伏在达里湖湖中的成年华子鱼都会游出大湖，到贡格尔河、沙里河、亮子河和耗来河去生儿育女，成千上万的华子鱼一起涌上河道，河道很快被填满，这时河道上方的天空，河道两边的草原、河道中间的流水，到处都是吃鱼的鸟，它们有鸬鹚、苍鹭、银鸥等，而达里湖南岸浑善达克沙地边缘的浅滩上，挤满了白天鹅、鸿雁、赤麻鸭等各种吃水草的鸟类。此时的达里湖，就是鸟的乐园。

突然，苍鹭起飞，鸬鹚逃走，银鸥更是落荒而去。

鸟儿为什么要飞走？放眼望去，从嘎松上方向飞来几只鸟，这些鸟的头顶、枕部和头的侧部都呈黑褐色，

枕部有点白羽尖毛，眉纹白色夹着黑纹，鸟的背部呈棕黑色，胸以下密布着灰褐和白里相间的横纹，鸟的尾部是灰褐色，并长有四条坦荡黑色横斑。尾部呈方形，翱翔时，双翅坦荡，翅下白色，但密布黑褐色横带。嘴黑中有蓝，脚和趾黄色，爪子呈黑色。这鸟飞行的速度极快，看似非常凶猛。在空中，它直接扑向银鸥和鸬鹚的飞行队伍中，毫不费力地抓住了一只飞鸟，迅速地从中降落，落在地面，几下就把抓到的鸟身体撕开，开始了它一天的晚餐。

赤麻鸭为了躲避天敌，它选择与白天鹅在一个水域栖息，达里湖南岸水域，挤满了赤麻鸭和白天鹅，白天鹅身体巨大，几乎没有天敌，所以它们在湖里游戏显得分外潇洒，赤麻鸭就不同了，它们的天敌很多，如白尾海雕、草原雕之类。一群赤麻鸭突然躁

动起来，它们叫着拼命地往白天鹅群里钻，它们已经感觉到危险来临，原来一只大鸟正在岸边树顶树枝上站着窥视着它们，这只大鸟的样子，与空中抓银鸥和鸬鹚的鸟的样子一样，这只鸟从树枝上展翅起飞，向一群赤麻鸭扑去，尽管赤麻鸭躲的及时，那鸟还是准确地用它那锋利的利爪，抓住了一只躲藏不及的赤麻鸭。

这大鸟叫“苍鹰”，是达里诺尔保护区一种常见鸟，被人们誉为“狩猎大师”和“空中霸王”。

苍鹰是鹰科鹰属的强健鹰类。栖息于不同海拔高度的针叶林、混交林和阔叶林等森林地带，也常见于高原草原、丘陵沙地中的小块灌木丛中。它身体强健，最喜捕捉鸽子、银鸥、斑鸠等小型鸟类为食，也喜欢捕捉野兔、草原鼠、蛇之类动物。对于大型猎物如松鸡、白天鹅、白枕鹤等鸟类，它不

会轻易动手，即使动手，也讲究策略，往往先猛叫猛冲吓唬这些鸟，然后在鸟飞逃时寻找体弱或有病的鸟下手。

苍鹰的体长可达60cm，翼展开约1.3m。整个北半球温带森林及寒带森林都有它的身影。雄性体重800—1350克，雌性体重500—1100克，寿命约19年左右。

4月中下旬，苍鹰从南方迁徙到

达里诺尔国家级自然保护区。正如清代诗人陈伟松《咏鹰》说的“鹰爱独飞羊爱群”那样，开始飞到达里诺尔地区的苍鹰几乎都是独自飞来，它们来到后，非常低调，没有交配之前几乎见不到它们的身影。它们隐藏在林海和丘陵沙地里，捕捉猎物，寻找爱情。它们相恋成功后，就不再低调，此时的天空中，常会见到或听到，一对苍鹰在空中成对地翱翔，相互追逐，并发出震耳的鸣叫声，这是苍鹰在向

说的就是苍鹰凶狠的眼神。

苍鹰捕猎可以用猛、准、狠、快这几个字来形容。

达里湖南岸虽然是浑善达克沙地，但沙地里植被较好，沙地中灌木遮掩了地面，灌木丛中，也有茂密的高大树木，如沙地云杉、樟子松、落叶松、榆树等。一只抚育幼雏的苍鹰从巢穴中飞了出来，嗷嗷待哺孩子的叫声，让它今天捕猎有了捕大型猎物的决心，现



苍鹰 摄影 王立杰

其它同伴们炫耀，我成家了，有了伴侣，向大草原宣告，以后我们就要在这片草原上生儿育女了。

结为夫妻后的苍鹰，开始寻找盖房子的地方。达里诺尔国家级自然保护区内的浑善达克沙地，面积大，人烟稀少，那里生长着多年生的云杉、山榆树、蔡树、椴树等，保护区中的黄岗梁森林公园有更高大的松树、桦树、山杨树，苍鹰喜欢将巢穴建在这种环境中，保护区中的浑善达克沙地及保护区周围的林海，都是苍鹰盖房子的好地方。苍鹰夫妻选定盖房子的地点后，夫妻共同参与盖房，盖房子的材料都是就地取材，林中干枯的树枝就是建造巢穴的主要建筑材料，干树枝横竖叠加，呈椭圆形，巢穴里铺些软草、树叶及少量的羽毛。也有的苍鹰夫妻喜欢用旧巢穴做婚房，它们对原来的巢穴进行一下修整，就成了新巢穴。不过，苍鹰对巢穴的修整要经过很长时间，它们不断地完善修整自己的巢穴，孵化期时，雌鸟一边给雌鸟送食物，一边给雌鸟送树枝，让雌鸟一边进食，一边不断加固和完善它们的巢穴。小苍鹰出生后，苍鹰夫妻还在修整房屋，直到它们南迁而去。修整好的巢穴最后呈大平盘状，外径达到58×96厘米，内径达到50×69厘米，高达到38厘米左右。

4月末到5月初，是苍鹰产卵时期，雌性产下第一枚卵后，每隔一日再产卵一枚，直到产下3—4枚。苍鹰的卵呈椭圆形，两边尖，浅鸡蛋青色。产下第一枚卵后，苍鹰就开始孵卵，孵化工作主要由雌性苍鹰担任，随着卵的数量的增多，雌鸟也会逐渐减少离巢穴的次数，当卵产完，雌鸟每日只离巢穴一次，出去找水喝。雌性苍鹰在巢穴里专心孵卵，整日卧于巢穴内，不鸣不叫，也很少抬头。此时雄苍鹰大部分时间外出捕食，以满足自己和妻子的生存需要，当不需要它捕食时，它总是站在离巢穴不远的树枝上，担任警戒，有什么危险，会毫不犹豫地迎上去，与之搏斗，如果遇到打不过的鸟，会把敌人引开。雌性苍鹰有时也会离开巢穴，雄性苍鹰就是替补队员，替雌性苍鹰继续孵卵。孵化期雌鸟非常辛苦，一天从早到晚趴在窝里孵卵，几乎不抬头看任何东西，专心孵卵，天热了，卵必须降温，雌鸟会把卵进行翻整，进行晾晒，温度再高，雌鸟会扇动翅膀降温，下雨了，冷空气来临了，鸟巢的温度一下降了下来，这时雌性苍鹰会把卵全部啄到身下，展开翅膀，尽量让卵保持原来的温度。

苍鹰的孵化期为30—33天。刚出生的小苍鹰全身披着白色的绒毛，眼睛灰褐色。出生后的幼鹰由父母共同抚育，但以雌鸟为主，雄鸟主要警戒和捕食，保护区监测到，这时的雄苍鹰一天捕食可达12次，还有2次给雌鸟送树枝，让雌鸟修理巢穴。小苍鹰7—8天就能大声啾啾叫，可以坐立。13天后，可单音联系鸣叫，能站立起来。20天后，站立行走自如。35天后，可以在巢穴边的树枝上站立，可出巢飞行，升降自如，但落地不稳。这段时间，父母全力出去捕猎，喂养不断长大日日能吃的小苍鹰。

飞得高，飞得猛，飞得快，是苍鹰速度与力量集合的最佳体现。欧洲谚语说：“鹰爱飞高，鸦栖枝”“雄鹰必须比鸟飞得高，因为它的猎物是鸟”（阿富汗谚语），维吾尔族人说：“风雨猛，折不断雄鹰的翅膀”。柯尔克孜族人说：“山中没有浮萍，暴风雨中才有山鹰”。

苍鹰的眼睛异常厉害，它是人视野的几百倍，能准确看清地面上的一切动物。谚语说：“树叶子再粗，挡不住鹰眼”“草遮不住鹰眼，水遮不住鱼眼”“山鹰的眼睛不怕迷雾，真理的光辉不怕笼罩”，

在捕捉的鸟、蛇、鼠之类的食物已经不能让孩子们吃饱了。它在沙地树林中盘旋，寻找猎物，苍鹰被称为树林中的杀手，人们形容它的强悍，是“一鸟入林，众鸟奔逃”。苍鹰在树林上空的出现，使众多鸟惊慌失措，有的急忙逃走，有的急忙躲藏。苍鹰知道再这样盘旋什么也得不到，必须改变捕猎的方式。它悄悄地落在一棵云杉树枝杈上，巧妙地把自己隐藏起来，静静地观察着地面，几只草原鼠小心翼翼地爬出洞穴，四处张望了一会儿，见没有什么危险，就与同伴大胆地啃食青草。苍鹰没有理会这几只草原鼠，它今天有更大的捕猎目标。几只鸟从它眼前飞过，要是平时，它会尾随过去，这几只鸟的一只是它的盘中餐，但它没有动心，两只犀利的眼睛仍旧静静地盯着树下的草原，终于一只野兔出现了，而且是一只大野兔，这正是它理想的猎物，野兔没有发现苍鹰，鬼鬼祟祟地走着。苍鹰突然展翅起飞，然后直接俯冲，向那只野兔扑去，此时苍鹰的飞行速度可达到22.5/秒，树林树木很密，但苍鹰有躲开树木的本领，野兔发现了苍鹰，慌忙“吱吱”叫着向茂密的树林里跑去，但已经晚了，苍鹰锋利的爪子一把抓住野兔的头上，顿时，野兔的头被抓下一块皮，野兔疼得大叫，苍鹰全身扑了上去，几爪子下去，野兔就毙命了。苍鹰跳到野兔的身上，用一只利爪刺穿野兔的胸膛，再用另一只利爪将野兔腹部剖开，先吃掉野兔的心、肝、肺等内脏，吃饱后，它懒洋洋地伸了几下翅膀，叨着剩下的鲜肉飞回巢穴，给小苍鹰们送去大餐。

保护区内的牧民，经常把雕认成苍鹰，虽然雕与苍鹰都是猛禽，但区别很大。首先雕比苍鹰大，雕体格粗壮羽毛宽大，通常在丘陵山谷的高空中盘旋，能捕捉小山羊、野猫等大型动物，属于大型猛禽，经常结伴捕猎。而苍鹰体格只是雕的一半，属于中型猛禽，通常在广阔的林地上空盘旋，捕捉兔、鼠、蛇等小型动物，喜欢独自捕猎。其次是看腿，雕的腿部羽毛一直覆盖到接近脚爪处，而苍鹰脚底以上至腿弯处有较少的羽毛覆盖，其余都是角鳞片状。然后看嘴，雕的嘴相对头部比较大，而苍鹰的嘴相对头部比较小。再者看飞行，苍鹰飞行时翅尖和翅后缘呈弧形，羽一般比身体长，而雕飞行时翅膀一般呈长方形比较宽大。

苍鹰是一种比较传奇的鸟，几千年前人们就驯化它捕猎，叫猎鹰。据考证，猎鹰最早起源于今伊拉克北部，时间在公元前721—705年，那时亚述国王就开始猎鹰，后来西方的商人把猎鹰带到欧洲大陆，成为欧洲特权阶层的专有消遣活动。在中国，驯化苍鹰自古以来就有，《史记》中记载秦朝宰相李斯被判处死刑前仍想“牵黄犬，臂苍鹰，出上蔡东门”的生活。大诗人苏东坡写道：“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍……酒酣胸胆尚开张”，说的就是被驯化的苍鹰。现在，仍有一些少数民族保留着驯化苍鹰，保持鹰猎的狩猎习俗。

10月中旬，小苍鹰已经长大，不仅能独自捕猎，还学会了很多生活技巧，苍鹰们开始往一起凑合，群居一段时间后，开始南迁，南迁时组成小群，几只或十几只。

苍鹰在世界范围内分布很广，中国也不缺，是中国国家二级保护动物。被列入《世界自然保护联盟》2021年濒危物种红色名录，是《华盛顿公约》中濒危物种。

TENG SHI XIE CUI
騰 詩 攪 萃
行走在克什克腾山水里的诗词歌赋

塞外战场

■清·戴亨

万里龙沙古战场，荒台残垒望苍苍。
雪中衰草连天白，塞上愁云匝地黄。
孤剑临风怀往事，中原回首隔斜阳。
可怜多少英雄血，化作丹林一夜霜。

塞外战场古战场荒台残
万里龙沙古战场荒台残
雪中衰草连天白塞上愁云匝地黄
孤剑临风怀往事中原回首隔斜阳
可怜多少英雄血化作丹林一夜霜

壬寅年秋 王超书于中城

书法 韩廷春

塞外

赏析： 涟漪

戴亨，字通乾，号遂堂，汉军旗人。他是清朝流放东北高官戴梓的第三子，自幼家贫，“数十年破屋冷坐，力战于风雨雷电之中，而学乃成”。他为官不久，因其秉性刚直不阿，“抗直不苟合，以抗直忤上官，投劾归乡”，解组去任，于乾隆三年（1738年冬）被关押了九个月，从此再未进入仕途。戴亨生活在康熙、乾隆年间，一生“未尝一日废吟咏”，专于诗文，诗声颇高，与李榕、陈景元一起被誉为当时蜚声文坛的“辽东三老”。

塞外，泛指北方草原地区。宋、元以后，朝廷与北方游牧民族征战不断，为了边疆稳固，朝廷常派兵将驻守，并在草原地区修筑用于军事防御的城墙堡垒。

诗人的这首诗是一首怀古诗，诗人触景生情。通过雪中沙场、荒台、残垒、衰草来衬托塞外古战场今时今日的残破，同时也间接向读者传递了一个信号，那就是诗人现在生活的时代已没有战争和远戍。

曾几何时，在万里戈壁上，为了开创大清王朝的基业，多少开疆、守疆勇士，驰骋杀场，刀光剑影中英勇拼杀，才使得大清王朝江山稳固。

雪中，那偌大的龙沙古战场更显寂寥，残破的烽火台和堡垒，远远望去模糊模糊，几近消失，只有挂满白雪的衰草，与漫天飞雪连成一体，和诗人此时的愁绪一样密织成网，蔓延在寒冷的塞北。诗人觉得自己仿佛成了一个玉树临风的孤独剑客，突然很怀念先人们那些东拼西杀的过往，怎奈时移世易，一切都已过去，空有一身才华，无处施展。就如那些为王朝开疆拓土的英雄们，血染霜林那般，悄悄被后人遗忘。